

今日4版 乙巳年九月廿二 解放军报社主办 第 5474 期 ZHONGGUO GUOFANGBAO



中国国防报微信公众号

邮发代号1-188 国内统一连续出版物号 CN 81-0002 /(J) 网址:http://www.81.cn

助推国防建设 关注国家安全

新时代新征程新伟业

省

湘

潭

市

军

地

共建

共享民兵训

练

激战,"子弹"横飞,却无半点枪 声。轻武器射击训练场上,民兵头戴 VR 眼镜,手持模拟枪械,在战术协同 中,一点点逼近目标。

救火,人未抵近,火势渐控。数架 六旋翼无人机,携带干粉灭火弹直奔 火场。紧接着,一阵阵白色"粉浪"冲 开火线,很快将肆虐的山火控制……

初冬,湖南省湘潭市民兵训练基 地内一幕幕火热的科技练兵场景,让 人们改变了对民兵训练设施老旧的固 有认识,对该市民兵训练基地转型发 展有了更深了解。

"仗怎么打,兵就怎么练,基地就 怎么建。要坚持战训一致、科技赋能、 统筹兼顾原则,把训练基地打造成'预 战场',为民兵训练加钢淬火。"湘潭军 分区领导介绍,随着民兵调整改革持



续深入,该市吸纳大批高新专业人才 加入民兵队伍。新的专业力量、新的 训练内容,亟待他们在军事训练保障

关于改善民兵练兵条件,该军分 区上下有着统一认识。一位民兵教学 骨干坦言:"我在市民兵训练基地组训 带训近20年,深刻感受到,无论模拟训 练、对抗训练,还是'小专业大集中'等 训练方式的创新和拓展,都离不开专 业训练场地的支撑。训练场地建设必 须与时俱进。"

湘潭市民兵训练基地始建于20世 纪70年代。建成之时,该基地因面积 大、设施全,一度成为全省示范基地。 如今,近半个世纪过去,昔日的"样板" 已跟不上时代发展的脚步。

"之前,因训练基地设施限制,有 的民兵分队训练课目停留于'老三 样',一些新组建的民兵专业分队,在 组训重难点课目时不得不外聘教练 员,有时还要另寻训练场。"一位人武 部部长告诉记者,民兵训练保障问题 曾像一块石头压在了民兵心头,也堵 在军地领导的心间。

2024年初,军分区领导向地方党 委政府反映升级改造市民兵训练基地 事宜,该市主要领导态度鲜明:"再难 不能难训练,再紧不能紧备战!"这让 军分区领导吃下"定心丸"。与此同 时,他们开始对具体改造方案进行思 考:"什么样的民兵训练基地才能满足

紧接着,一场"诸葛亮会"在该军 分区举行。军分区组织民兵骨干、民 兵教练员、民兵训练基地管理人员、军 事院校训练专家等群策群力,为升级 改造该市民兵训练基地建言献策。

"我们要的不是'大拆大建',而是 切切实实符合实战要求、符合广大湘潭 市民兵期盼的训练场。"那天,军分区领 导的一番话,让与会人员敞开心扉。

"轻武器射击训练场需要扩建。不 能再用老办法了,为了加快射击场周转 频率而压缩基本动作练习时间,这样会 导致基础不牢,成绩提高缓慢。"

"战场救护教学器材只有橡胶模 具,训练效益低。如果有全身3D血脉 模型辅助训练,会让民兵对包扎原理 有更深的理解,在遇到不同伤情时,能 做出更科学的判断和处置。科技练兵

手段要加强。"

"现在是多支专业民兵分队要到 市民兵训练基地进行轮训,无论承训 的频次、人数、专业集中程度,已今非 昔比,食宿保障能力要进一步提高。"

广开言路,集思广益。经过充分讨 论和后续调研,军分区机关收集到许多 好的意见建议,为制定市民兵训练基地 升级改造方案提供有益参考。

"缺什么补什么、需要什么建什 么,要科学设计、合理筹划,把经费用 在刀刃上。"2024年4月,湘潭市委议军 会召开,定下"军地一体、盘活资源、共 建共享、集约高效"的升级改造思路 不久之后,推土机、挖掘机的轰鸣声在 市民兵训练基地响起。

'看,这就是管涌!别看它口子 小,破坏力却极强。"抗洪抢险训练场, 民兵教练员陈鹏打开管涌模拟系统, 湍急的水流从管道中喷涌而出。他一 边教民兵辨识水流特征,一边指挥民 兵练习封堵作业。

升级改造后,湘潭市民兵训练基 地面貌一新、功能一新。无人机训练 场空域开阔,能同时展开多款机型、多 个课目训练;激光靶场可实时报靶、精 准纠偏;战术训练专修室,能逼真模拟 城市、山地、河流等作战场景……

令许多民兵没想到的是,市民兵 训练基地的改造完成和再次投入使 用,几乎无缝衔接。原来,在推进改造 升级工程的同时,军地着力推动了另 一项工作——民兵教练员配备。

军分区领导介绍,结合无人机、气 象水文等民兵专业分队训练需求,他们 联合退役军人事务局等部门,在全市范 围内遴选优秀退役军人、行业人才,建 立民兵教练员储备库,确保市民兵训练 基地改造完成后顺利展开训练。

9月初,湘潭市近万名高校新生, 到市民兵训练基地进行军事技能训 练。基地管理人员吴睿说:"从'为民 兵所用'到'为多方服务',军地共建共 享的基地发展路子越走越宽。"

据了解,在市民兵训练基地带动 下,多个县区完成本级民兵训练基地 设施更新。今年,湘潭市承办全省民 兵骨干轮训、高标准完成民兵专业分 队训练。

上图:无人机投掷灭火弹。

田 祥摄

内蒙古军区组织"动员精兵-2025"群众性练兵比武

火热比拼淬利刃

本报讯 王鑫宇、郭珍报道:屈 身穿越火线,匍匐爬过铁丝网,参赛 人员在500米综合对抗赛场接连完成 战场救护、侦察预警等多课目比武。 近日,内蒙古军区组织"动员精兵-2025"群众性练兵比武。各军分区(警 备区)机关参谋人员、人武部军事科 长、民兵骨干,围绕6个专业12个课目 展开激烈角逐。

'仗怎么打,兵就怎么练。"内蒙古 军区领导介绍,此次练兵比武依据军 事训练大纲要求设置比武内容,通过 "多课目连贯、多专业结合、多人员协 同"方式检验实战化训练成果,以达到 以比促训、以比促备的目的。

救罢"伤员"又投弹。比武场上, 满头大汗的呼伦贝尔市民兵图日格日 乐表现格外亮眼。他告诉笔者:"连贯 课目比武是对综合素质的全面考验, 比单项技能比武更具挑战性,更符合 实战要求。"

无人机比武区域,也是一派火热 比拼景象。在操作手控制下,一架架 无人机灵活穿越铁环、高低杠等障碍 物,把运载物资精准投放至指定区域。

赤峰市民兵无人机分队参赛队员 说:"科技发展催生新的作战力量和作 战样式。了解掌握先进装备器材,是提 高支援保障能力的必然要求。"

内蒙古军区某局领导介绍,内蒙 古自治区横跨"三北"(西北、华北和东



北),东西边境线绵延4200多公里。 结合国防动员建设实际和护边固边任 务需求,他们在练实练精传统训练课 目的基础上,突出强化科技练兵,确保 民兵任务能力全面过硬

比武场上,由10余名军地专家组 成的评审组严格按照考核细则,为每 名比武人员认真打分。他们当中有来 自军事院校的训练专家,有一线作战 部队的基层指挥员,还有执裁世界军 运会的专业裁判。

评审组组长、空军航空大学某教 研室主任杨俊说,评分不仅要"严", 更要"专",这样才能保证考评结果 更有说服力,更有利于后续总结提

据了解,为确保比武公平公正,该 军区纪委部门派出督导组全程监督, 评分过程实行"编号盲评"。

该军区领导说,开展群众性练兵 比武是激发练兵热情、提高训练质量 的有效抓手,也是立起备战打仗鲜明 导向的重要举措。他们将用好这一载 体,带动提高部队整体战斗力。

上图:500米综合对抗赛场。 王鑫宇摄

四川省丹巴县民兵巡逻队常态化巡护24处革命遗址-

"那是最美的山河印记"

■唐 新 赤列多吉

"山知道我,江河知道我,祖国不会 忘记,不会忘记我……"每当听到这段饱 含深情的旋律,四川省丹巴县藏族民兵 丁真旺修总会想起阿爷。"阿爷曾是一名 红军战士,他带我走过这里的每一处革 命遗址,嘱咐我不要忘记革命先辈们浴 血奋战的光辉历程。"

丁真旺修是丹巴县民兵巡逻队队 员。这支巡逻队重点负责巡护该县24 处红军长征时期的革命遗址,包括红五 军政治部旧址、藏民独立师驻地、红军 标语墙等。

"红军长征时曾在这间屋子里开 过会,墙上的弹孔至今清晰可辨。"巡 查中,队长扎西多吉常给年轻队员讲 红色故事,"我听老一辈人说,当年红 军在这里养伤,以这堵墙为掩护与敌

战斗。现在,我们要像这堵墙一样,把 革命遗址守护好。"

巡逻日志记录着队员们日常巡护 的足迹。"巡逻巴底镇,发现红军医院周 边有杂草,组织队员清理""16时许,在 执行甲居镇巡逻任务时,发现藏民独立 师驻地石墙出现裂缝,上报情况后安排 人员值守"……

日志中记录的一次"雨中救援",让 笔者印象深刻。7月,丹东镇突降暴雨, 危及一处安葬12名红军烈士的墓地。得 知情况后,巡逻队扛着铁锹、背着绳索进 了山。历经数小时奋战,他们为红军墓 筑起"防洪堤",牢牢护住了革命先烈们的 安息地。扎西多吉说:"红军足迹遍布丹 巴,那是最美的山河印记。有我们在,就 不能让这些印记受到破坏。"

"革命遗址保护工作离不开群众 参与。"为了让更多人加入到宣扬红色 故事、保护革命文物的队伍中,巡逻队 定期下乡宣传革命文物保护常识,组 织革命遗址附近的村民到县档案馆, 了解红军为老乡挑水、治病的爱民故 事,和拥军志愿者一同祭扫革命烈士 陵园、宣讲红色故事。

"要进一步完善保护管理体系" "发展红色旅游,让红色资源'活'起 来、'火'起来"……前不久,丹巴县军 地联合组织红色文物与英烈保护工作 专题研讨座谈会。闻讯,巡逻队队员 满心喜悦:"守护红色资源,就是守护 我们共同的精神家园。高原民兵会用 心守护革命遗址,持续助力红色文化 传播,让红色基因代代相传。"

贵州省望谟县人武部联合军队医院开展"走进乡村送健康"活动

军医来到家门口

本报讯 陈姗、龙治平报道:"慢性 支气管炎一到换季就容易犯,需要特 别注意……"近日,贵州省望谟县人武 部联合联勤保障部队第925医院开展 "走进乡村送健康"活动,为群众送医

王母广场,人流如织。医疗队在此 设置义诊点,划分诊疗咨询、检查检测、 用药指导与健康宣教4个区域。诊疗咨 询区内,许多群众排队等候。在认真倾 听群众讲述病情病史后,医疗专家一一 给出治疗建议。

"军医来我家门口,真是方便又暖

心。"平绕村村民卢汉勇患有高血压病 多年。由于儿女不在身边,行动不便的 他多是独自坐车进城就医,过程比较 吃力。义诊中,部队医疗专家不仅帮他 调整用药方案,还留下健康咨询卡片, 叮嘱他有事可以拨打电话,让他非常

"此次义诊,我们重点了解了参战 老兵、烈士家属的健康情况。"在边饶镇 播东村红军洞义诊点,医护人员深入养 老院和行动不便的退役军人家中问 诊。针对腰椎间盘突出、关节炎等老年 常见疾病,康复科医师还现场教授腰背

为助力当地医务人员提升诊疗服务 水平,部队医疗专家来到结对帮扶的社 区卫生服务中心和乡镇卫生院,开展教 学查房、手术示教、疑难病例会诊等技术 帮带工作。

望谟县人武部领导介绍,他们将继 续发挥军地桥梁纽带作用,协调推动军 队医疗帮扶常态化、机制化,让更多优质 医疗资源惠及当地群众。

■本版责任编辑 朱宏博



近日,江西省南昌警备区组织民兵军事训练考核。图为民兵无人机分队考核现场。

卢成行摄